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YILDIRIMDAN KORUNMA

ABD'de yildinmiar, her yil kasirga ve hortumlardan (sik-
lon) daha qok olime yol agmakra, 10.000 kadar funda ve
orman yangini ¢ikarmakta, yuzbinlerce km? alanda elekerik
kesintisine neden olmakea ve | milyar dolar zarar getirmek-
tedir. Orman yanginlan sirasinda yiizbinlerce doniim orman
tahrip olmakta, saganaklar nedéniyle tagan irmaklar kasabala-
ri basmaktadir. Petrol depo sarniglanina diisen yildinmiar
Kuzey yanimkiiresinde , en sik yazin ve giiz baglarinda diiger.
Yilin herhangi bir zamaninda diinyanin Gstiinde 2.000 kadar
yildirim bulutu dolasir ve ortalama her saniyede 100 yildi-
nim diser. Bu, 4 milyar kilowatt demektir. Dag yamaglarin-
da 1sinan hava yukan dogru yilkselir, dag tepelerinde sofu-
yarak, cumulonimbus denen yildirim bulutarini olusturur.
Yildirim, bulutun icinde veya bulutls yer arasinda - ve +
yikler arasinda olusan dev bir kivilimdr. Yildirim, 150 mil-
yon: volt, 30.000 amper ve 20.000 °C sicaklik cagiyabilir

Yildinm, elektronlann veya iyonlann (+ veya - yikii)
akigidir, Potansiyel farki, havanin direncini yenecek seviye-
ye ulaginca, yildinm diser. Bulutun alt yGziinde eksi, dst
yuziinde arti partikiller toplanir. Bujutun altindaki toprak
poritifiesir (bulutun negatif alt yiizl topraktaki negatif yiik-
leri ittigi icin). Bulutun st yiizeyinde bir “kule” yikselir

Yuldinm bulutu 6rs bigiminde yiksek bir kule gibi dir. Bulutun 'alt yizi
eksi, dst yimi art yikiddir. Elektrik yakla pargacilar bubstun igine hava a-

kimlan e (ok@r) gelmis olabilir,

Yudinm bulutu ile yer arasmdaki polansiyel fark:
yelerince yiksekse, gode firlatilan kitgak bir roketin ar
kasina baglanmiy lelin efrafinda yitdinm olugur.

ve iner, bu sirada yer yer yagmur yagar ve durur. Olgunlas-
mig bir yildinm buluty Gstinde, yiikseldikee su buhan top-
layan, millerce yiikseklikte bir “kule” olusur. Bu kulenin
olusma nedeni elektrik olaylandir, buluttaki akimin siddeti
her dakika 2 kat artar ve bu arug, yildinm dilsene kadar
devam eder. Once simsek olusur, gorinmez negatif parti-
killerden olugan bir akim, havadaki en az direng yolunu se-
gerek, saniyede 60 mil hizla ve 30 m.lik sicrayiglara agag
iner.” Pozitif ylik akimi da yerden 100 m. kadar yikselir. Bu
iki akifn yeterince yaklaginca, birlesir ve iletkenligi ¢ok fazla,
iyonlardan olusmug bir koridor olusturur, bu koridordan,
yerden goge dogru igik hiziun 173 G hizla yikselen bir akim
gecer, bu akim gozleri kamagtiran parfak bir ik verir (geri
donen akim). Sonra yine buluttan yere negatil partikiller
akar ve yine geri dénen bir akim... Bu claylar 10-12 kere
tekrarfanabilir ve sonunda bulutun negatil elektrifii yere aka-
rak, potansiyel farki sifira diser.

Heniiz bulutun icinde farkh yilklerin nasil aynidigi ve
neden birbirlerini cekmedikleri tam anlagilmiy degildir. Bu-
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lutu olusturan su damlaciklan, partikilleri ayinyor olabilir
veya yiikseklerde olusan buz kristalleri ile asagilarda bulunan
su damlaciklan karsit yiikler almaktadir. Bazi bilim adamla-
nnea buluta - ve + yikleri, bzt saatee 60-100 mili bulan
hava akimlar getirir, gelen yikler buluttaki su damlaciklari-
na yapigir, Simsek cakinca simsege yakin su damlaciklannin
elektrik yiki cok artar, bu damlaciklar yakindaki zit yiikli
damlaciklarla birlegir, olugan damlacik giderek biyiir ve ye-
terince agirfaginea, yagmur olarak diinyaya diger. Buluttaki
yuklerin hareket| Doppler radan ile izlenebilir. Simsegin ge-
ride birakuig sicak, iyonize kanal, AM tipi (amplitiid modifi-
kasyonu) radyolarda parazite yol acar.§imsek mi yagmura yol
acar, yagmur mu simsege sorusu heniiz tam ¢Gziilmemigtir;
fakat simgegin, su damlaciklanini birlestirerek yagmuru olug-
turmast daha olasidir,
Yildinmdan kerunmak icin su bilgileri hatirda tutun;
® Yildinm, genellikle bir bolgedeki en yiiksek yere diiser.
*Yildirim insana nadiren carpar; baslica 4 yerde insana yildi-
nm carpma olasili arwar: afiaq altlari, agik alanlar, Gstii
agik arabalar, suya yakin veya su icinde

®Agik bir alanda tek ve uzun bir agacin altinda durmayin.

*Agik bir alanda iseniz ve ayaklannizla sagh deriniz karinca-
lanmaya, kolunuzdaki tiiyler dikilmeye baglarsa, hemen ye-
re yatin. Elektrik potansiyel aruyor ve yildinm yaklagiyor
demektir Yere yatmak, yildirim carpma tehlikesini azaltir.

®Elinizdeki metal qubuklari atiniz, metal qubuklar yildirim
ceker (paratoner gibi).

*Suya yakin veya su iginde durmayin (irmak, gél, deniz vb),

*Bisiklet, motosiklet, traktar, dsti agik otomobil vb, gibi
araglari hemen terk ediniz.

*Ctomobiil, kamyon vb. icinde iseniz, arabaniz iginde kalin,
etrafinizdaki metal paratoner gorevi yapar.

®Evin iginde iseniz agik pencere ve kapilardan, yangin mer-
diveninden, kaloriferlerden, metal borulardan ve elektrikli
aletlerden uzak durunuz.

MATEMATIK

1.5, I sinkn= 1.2 .. olmak azere [s,|

k=1

dizinin, alt ve dst sinirlanimi bularak, sirrh ol
dugunu gbsteriniz.

2. Késegenlerinin kesim noktas: E, gevrel cem-
berinin merkezl O lle cakismayan bir drsbukey
ABCD kirlsler dértgenl verlisin. E'den gecen ve
OE'ye dik olan dodru AB ve CD kenarlarini sira-
siyla P ve Q noktalannda kessin. EP = EQ ol
dugunu gbsteriniz.

Flzik

1.Belirll bir ortamdakl sls hizi, ortamin yogur-
luduna, basincina ve bazi nlimerlk sabitlere
baghidir. Ikl ortamdan birincisinin yoguniugu
SbarGndn Ikl kat, basinc Ise yine 8barndn
sekiz katiysa, bu Ikl ortamdaki ses hizlarinin
oramnt bulunuz.

2 Seklide gbralaago gibl Ikl lletken levha birbirle-
rine paralel bicimde tutulmaktalar. Levhalann
her birinin alam A, aralarnindakl uzaklik Ise h
olsun. Alttaki levhanin ortasina yancap: a ve
kalinhd t olan madenl bir para yerlestirillyor.
Levhalar arasina bir dogru akim kaynagindan
V gerllimi uygulandiginda [ast levha pozitif),
paranin dzerindekl kuvvetin y8nG ve bdyik-
IGdind hesaplayiz.
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